
1. 자연수 x, y에 대하여 x + y − 10 = 0를 만족하는 x, y의 순서쌍 (x, y)
의 개수를 구하여라.

개

9개

자연수 x, y 에 대하여 x + y − 10 = 0을 만족하는 순서쌍은
(1, 9), (2, 8), (3, 7), (4, 6), (5, 5), (6, 4), (7, 3), (8, 2), (9, 1)
로 9개이다.

해설



2. 2x − 7y + 1 = x − 5y 일 때, −2x + 3y + 4 를 y 에 관한 식으로 나타내
어라.

−y + 6

2x − 7y + 1 = x − 5y 를 x 에 관하여 정리하면 x = 2y − 1이다.
−2x + 3y + 4 = −2(2y − 1) + 3y + 4 = −y + 6

해설



3. 다음 그림과 같은 스웨덴의 국기를 그리려고
한다. 파란색 (색칠한 부분)을 칠해야 하는
부분의 넓이 S 를 x의 식으로 나타내면? (단,
십자의 폭은 같다.)

① S = x2 + 10x ② S = −x2 + 10x + 200

③ S = x2 + 10x − 200 ④ S = x2 − 10x + 200

⑤ S = −x2 − 10x + 600

십자의 폭을 a 라고 하면
a = 30 − (10 + x) = 20 − x
∴ a = 20 − x
국기의 가로, 세로의 길이에서 각각 a만큼 뺀 사각형의 넓이가
색칠된 부분의 넓이이므로
S =

{
20 − (20 − x)

}
× (10 + x) = x(10 + x)

∴ S = x2 + 10x

해설



4. x, y 가자연수일때, 일차방정식 2x+3y = 30 의해는모두몇쌍인지
구하여라.

쌍

4쌍

2x + 3y = 30 을 만족하는 순서쌍
(3, 8), (6, 6), (9, 4), (12, 2)

해설



5. 다음 중 x, y 에 관한 일차방정식은 모두 몇 개인가?

(ㄱ) 3 + 5y = 1

(ㄴ) x + 2y = 0

(ㄷ) x2 − y + 3 = 0

(ㄹ) 2x − y + 5 = 0

(ㅁ) x2 − x + 1 = 0

(ㅂ) y =
2

x
(ㅅ) x + 2y = 1

(ㅇ) x + y = 3 + x
(ㅈ) x + xy = 3

(ㅊ) x2 = 2 + y

① 1 개 ② 3 개 ③ 4 개 ④ 6 개 ⑤ 7 개

미지수 x, y 인 2 개로 이루어진 일차방정식은 모든 항을 좌변으
로 이항하여 정리하면 ax + by + c = 0 (a , 0, b , 0, a, b, c는
상수)형태를 갖는다. 따라서 (ㄴ),(ㄹ),(ㅅ)이다.

해설



6. (2x2 − 3x − 5) − 3(x2 − x + 4) = Ax2 + Bx + C 일 때, A + B − C 의
값을 구하여라.

16

(2x2 − 3x − 5) − 3(x2 − x + 4)

= 2x2 − 3x − 5 − 3x2 + 3x − 12
= −x2 − 17
= Ax2 + Bx + C
∴ A + B − C = −1 + 0 + 17 = 16

해설



7. (a + b + c)2을 전개하면?

① a2 + b2 + c2

② a2 + b2 + c2 + ab + bc + ca

③ a2 + b2 + c2 + a + b + c

④ a2 + b2 + c2 + 2a + 2b + 2c

⑤ a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca

a + b = t라 하면
(a + b + c)2 = (t + c)2

= t2 + 2ct + c2

= (a + b)2 + 2c(a + b) + c2

= a2 + 2ab + b2 + 2ca + 2bc + c2

= a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca

해설



8. 다음 그림과 같이 밑면의 가로의 길이가 3a , 세로의 길이가 2a 인
직육면체의 부피가 18a3 − 15a2b 라고 한다. a = 6, b = 4 일 때,
높이를 구하여라.

8

(부피) = (밑넓이) × (높이)

(부피) = 18a3 − 15a2b
(밑넓이) = 3a × 2a = 6a2

18a3 − 15a2b = 6a2 × h

h =
18a3 − 15a2b

6a2
= 3a − 5

2
b

∴ h = 3a − 5

2
b

3 × 6 − 5

2
× 4 = 18 − 10 = 8

∴ h = 8

해설



9. A =
2x − 3y + 1

3
, B =

x − 2y + 1

2
일 때, A−

{
B − (2A − B)

}
를 x, y

를 써서 나타내어라.

x − y

A −
{

B − (2A − B)
}
= A − (−2A + 2B) = 3A − 2B

A =
2x − 3y + 1

3
, B =

x − 2y + 1

2
을 대입하면

3 × 2x − 3y + 1

3
− 2 × x − 2y + 1

2
= 2x − 3y + 1 − x + 2y − 1 = x − y

해설



10. 2a = −3b 일 때,
4a2 − 3b2

2ab
− a − b

a + b
의 값은?

① −9 ② −7 ③ −5 ④ −3 ⑤ −1

2a = −3b

a = −3b
2

를 식에 대입하면

4a2 − 3b2

2ab
− a − b

a + b

=

4

Å
−3b

2

ã2
− 3b2

2

Å
−3b

2

ã
b
−

Å
−3b

2

ã
− bÅ

−3b
2

ã
+ b

=
9b2 − 3b2

−3b2
−
−5
2

b

−1
2

b

=
6b2

−3b2
− 5

= −2 − 5 = −7

해설



11. 다음 그림은 가로의 길이가 x이고 세로의
길이가 y인 직사각형 모양으로 생긴 꽃밭에
폭이 a인 길을 만든 것이다. 이 꽃밭에서
길이아닌부분의넓이를 x, y, a를사용하여
나타내면?

① xy − ax − 2ay + 2a2 ② xy − ax − ay + 2a2

③ xy − ax − 2ay + a2 ④ xy − ax − ay + a2

⑤ xy + ax − ay + a2

(직사각형의 넓이) = xy
(길의 넓이) = 2ay + ax − 2a2

따라서 색칠한 부분의 넓이는
xy − (2ay + ax − 2a2) = xy − 2ay − ax + 2a2

해설



12. 방정식 3x +
1

2
y − 5 = 0 을 y 에 관하여 정리한 것으로 옳은 것은?

① y = −3x + 5 ②
1

2
y = −3x + 5 ③ y = −6x + 5

④ y = −3x + 10 ⑤ y = −6x + 10

1

2
y = −3x + 5

∴ y = −6x + 10

해설


